

《我和我的祖国》首映

# 三代电影人动情讲述幕后故事

本报综合消息 “中国女排又夺冠了,十连胜!”9月28日晚,徐峥在电影《我和我的祖国》首映礼现场和观众们分享了这个喜讯,而他恰好在电影中拍摄了《夺冠》这个讲述当年中国女排三连冠的故事。如同《夺冠》一样,共和国的七个经典瞬间被七位导演收录在电影《我和我的祖国》中,把观众带回到一个个激情澎湃的历史时刻,让首映现场充满着激情与感动。

电影《我和我的祖国》首映礼上,陈凯歌、张一白、管虎、薛晓路、徐峥、宁浩、文牧野七位导演和主演们,三代电影人现场讲述了幕后摄制故事。总制片人黄建新动情地说:“看完以后,我和凯歌开始握手,就觉得这一年的努力还行,有点激动。”陈凯歌导演表示,自己之所以在故事《白昼流星》中把神舟十一号着陆和扶贫工作联系在一起,就是为了讲述“改变”这一主题,“一个人如果能遇到一个历史时机被改变的话,产生的力量是不得了的”。在这一故事中饰演扶贫办主任的田壮壮说:“《白昼流星》说的是一个梦,在荒芜的土地上,人们想富有、想有自尊的一个梦。如果这

个梦能够一直做下去,我也不想醒过来了。”

宁浩导演的故事《北京你好》很接地气,他通过一个北京出租车司机的视角,讲述了2008年的集体回忆。张一白执导的《相遇》讲述了我国第一颗原子弹爆炸成功背后的一个爱情故事。演员任素汐介绍:“这个小片段讲的是那些默默无闻为祖国做出贡献的人,视角很特别,我们因此了解了很多在那个时代,真的敢于把自己的一生奉献给国家的人,他们值得尊敬、值得铭记。”

徐峥透露,自己之所以认领了《夺冠》这个故事,就是因为1984年女排夺冠是自己儿时印象特别深刻的一个瞬间,“当时我12岁,就记得家里的大人特别激动,我也跟着激动,觉得是个很神圣的时刻,同时我也把小时候大家一起在弄堂里看电视的场景还原出来了”。

而管虎导演拍摄的《前夜》,讲述的是自己并没有亲身经历过的开国大典。“一开始我也不知道怎么拍,后来了解到,当时毛主席升旗的时候,旁边站着一位保障升旗的工程师,于是我就把镜



头对准了伟人身后这些为开国大典殚精竭虑的小人物”。

同样讲述升旗故事的还有薛晓路执导的《回归》。她透露,选择了香港回归这一题材后,她只给惠英红、任达华发了一条微信,很快就得到对方的回复说“没问题”。影片全程在香港取景,工作团队都来自香港,在拍摄过程中她深深感受到了香港和内地亲如一家。惠英红回忆:“我小时候是在红灯区向洋人要饭的,经历了太多的辛酸苦辣,所以

等到回归那一天,我的眼泪哗啦啦地流,当五星红旗升起来的时候,我可以骄傲地告诉所有人,我是中国人!”任达华则说:“回归的不仅是领土,更是心灵,回家了,我们的心也踏实了。”

文牧野导演在《护航》的故事中展示了女飞行员的别样风采。他说:“从小到大都是祖国为我们护航,现在我们长大了,无论是飞行员还是电影人,我们都要用自己的方式去为祖国护航。”

(李俐)

田径世锦赛:

## 梁瑞50公里竞走夺冠 中国飞人无缘百米决赛



新华社多哈9月29日电 (记者吴俊宽、马向菲、刘宁)多哈田径世锦赛28日共进行6项决赛。中国选手梁瑞克服高温天气,在最艰苦的女子50公里竞走项目中勇夺金牌。美国选手科尔曼刷新个人最好成绩问鼎百米飞人大战,中国选手苏炳添、谢震业折戟半决赛。

由于多哈天气温度高、湿度大,赛事主办方将竞走比赛安排在当地时间28日晚11点半开赛。比赛过程中,梁瑞一直用包着冰块的毛巾围在脖子上帮助身体降温。走完20公里后,梁瑞和队友李毛措开始加速,并逐渐甩开其他对手。随后,25岁的梁瑞越走越快,独自领走并不断扩大领先优势,最终以4小

时23分26秒的成绩获得冠军。

李毛措落后3分14秒获得银牌,意大利的吉奥尔吉以4小时29分13秒位列第三。另一名中国选手马发颖名列第五。

“今天的比赛我感觉意义非凡。这次世锦赛正值新中国七十华诞,这个冠军也是我送给新中国的生日礼物。祝愿祖国母亲繁荣昌盛、蒸蒸日上。”梁瑞说。

夺冠后的梁瑞身披五星红旗,和队友李毛措、马发颖一同在掌声和欢呼声中向场边观众致意。

备受关注的男子100米决赛中,上届世锦赛银牌得主科尔曼以9秒76的成绩强势夺冠,将个人最好成绩提升了

0.03秒。美国的卫冕冠军加特林以9秒89的成绩摘银。加拿大选手德格拉塞以9秒90位居第三,同样刷新了个人最好成绩。

在此前进行的100米半决赛中,中国选手苏炳添、谢震业分别跑出10秒23和10秒14,无缘晋级决赛。

赛季中受到腰伤困扰的苏炳添表示,虽然现在伤已经好了,但缺乏系统训练,比赛感觉差得太多。

谢震业则在赛后表达了遗憾之情。他说:“这次有机会进决赛,自己没有处理好。可能自己想法过多了吧。想进决赛的渴望导致自己后程越想发力,技术就越变形。”

同样留有遗憾的还有第四次征战

世锦赛的女子链球名将王峥。她在比赛中六轮试投三次犯规,最终以74米76的成绩获得铜牌。

“感觉今天自己状态特别好,但最后那一下可能太想发力了,该出手的角度没有出去,不停在打网,前面几投都浪费了。”在上届世锦赛获得亚军的王峥说。

美国选手普莱斯最终以77米54的成绩夺冠,波兰的菲奥多罗以76米35获得银牌。

除了收获两枚金牌,美国队当日还创造了一项世界纪录。在男女4×400米混合接力预赛中,美国队以3分12秒42的成绩排名第一。作为首次进入世锦赛的新项目,此前国际田联并没有设置该项目的世界纪录,记录在案的历史最好成绩是由美国选手在2016年创造的3分13秒20,当日美国队的成绩成为新的世界纪录。

牙买加跳远选手盖尔爆出冷门,他在决赛中两次大幅提升个人最好成绩,最终以8米69的成绩获得冠军,将个人最好成绩提升了37厘米。

赛前最被看好的古巴选手埃切瓦里亚以8米34获得铜牌,美国名将亨德森以8米39摘银。中国选手王嘉男名列第六,成绩是8米20。

女子10000米比赛中,荷兰队的哈桑最后一圈后发制人获得冠军。男子50公里竞走比赛中,日本选手铃木雄介一路领先夺冠。中国选手牛文斌和罗亚东分列四、五位,王钦未能完成比赛。

在女子100米预赛中,中国选手韦永丽、梁小静和葛曼棋均顺利晋级。黄博凯顺利闯过男子撑杆跳高资格赛,另两位中国选手丁邦超和姚捷遗憾出局。此外,在女子800米半决赛中,王春雨排名小组第七无缘决赛。